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Каб да па ма гаць, 
трэ ба шмат ве даць

Яна пры вык ла пра ца ваць, сям'я Ак са ны 

Мі хай лаў ны жы ла вель мі сціп ла.

— Зар пла ты бы лі не вя лі кія. Каб у дзя цей 

бы ло ўсё са мае не аб ход нае, баць кі пра ца-

ва лі пас ля ра бо ты і на вы хад ных (так зва-

ная на до мная ра бо та). І мы, дзе ці, заў сё ды 

да па ма га лі: на рых тоў ва лі ла зу, чыс ці лі і су-

шы лі яе, вы шы ва лі ру ка ві цы, круч ком вя за лі 

сур вэт кі і ша лі, ра бі лі мяк кія цац кі, — ус па-

мі нае су раз моў ні ца.

Паз ней, ужо ў шко ле, бу ду чы сак ра та ром 

кам са моль скай ар га ні за цыі, Ак са на сва ім 

ап ты міз мам і энер гі яй за хап ля ла ін шых 

вуч няў. Су мес на ар га ні зоў ва лі і пра во дзі-

лі школь ныя кір ма шы, а атры ма ныя срод кі 

іш лі на школь ныя гра мад скія спра вы. Вя лі 

ра бо ту і ў клу бе ін тэр на цы я наль на га сяб-

роў ства з дзець мі з роз ных кра ін све ту, бы лі 

ва лан цё ра мі, чле на мі Чыр во на га Кры жа...

Ка лі сце ны шко лы для ак тыў най, да пыт-

лі вай і мэ та на кі ра ва най дзяў чы ны ста лі 

цес ныя, а да та го ж з'я ві ла ся ма ра ля чыць 

лю дзей, яна, скон чыў шы во сем кла саў, па-

да ла да ку мен ты ў мед ву чы лі шча. Пас ля яго 

за кан чэн ня пры сту пі ла да пра цы ме ды цын-

скай сяст ры. Сва ёй чар гой іш ло і аса біс тае 

жыц цё: спа чат ку за муж жа, а за тым — дэ-

крэт ны ад па чы нак. Гэ ты час ма ла дая жан-

чы на вы ка рыс тоў ва ла, каб у пер шую чар гу 

быць ма май, а яшчэ — каб пе ра асэн са ваць: 

іс ці ёй да лей па ме ды цын скім шля ху і стаць 

ура чом аль бо асво іць ін шую спе цы яль насць, 

па трэб ную гра мад ству і лю дзям. Вы бра ла 

дру гое і па сту пі ла ў Ма зыр скі пе да га гіч ны 

ін сты тут, які так са ма па спя хо ва скон чы ла. 

Яшчэ ад ну аду ка цыю, эка на міч ную, Ак са на 

Мі хай лаў на атрым лі ва ла, ужо ка лі пад га да-

ва ла дзвюх да чок.

Жан чы на мо жа шмат
Перш чым стаць кі раў ні ком, мая су раз-

моў ні ца прай шла ўсе сту пе ні пра фе сій на га 

рос ту: пра ца ва ла мед сяст рой у ста ма та ла-

гіч най па лі клі ні цы, стар шай мед сяст рой, 

вы ха ва це лем у са на тор ным дзі ця чым сад-

ку. А ка лі ўжо кі ра ва ла да школь най уста-

но вай, ры зык ну ла і пры ня ла пра па но ву 

ўзна ча ліць вя лі кую но вую шко лу. Зда ец ца, 

усё звы чай на і за ка на мер на. Ад нак бы ло 

ад но «але»: шко лу, ды рэк та рам якой яна 

па він на бы ла стаць, па тра ба ва ла ся яшчэ 

да бу да ваць.

— З бу даў ні ка мі бы ло цяж ка, — ус па мі-

нае Ак са на Мі хай лаў на. — Яны не ўспры-

ма лі мя не як прад стаў ні ка за каз чы ка, 

пра ца ваў стэ рэа тып — жан чы на не мо жа 

раз бі рац ца ў та кіх скла да ных спра вах, 

як бу даў ніц тва. Але прый шло ся і з гэ тым 

спраў ляц ца. Раз бі ра ла ся ў чар ця жах, у ка-

му ні ка цы ях, ма тэ ры я лах, ды зай не, каш та-

ры се вы дат каў і шмат у чым яшчэ. Вы ву-

ча ла па тра ба ван ні і тэх на ло гіі да поз няй 

но чы, бо пра цяг ва ла пра ца ваць за гад чы-

цай у дзі ця чым сад ку. Вы ву чыў шы кож ны 

ліст пра ект най да ку мен та цыі (а гэ та шэсць 

вя лі кіх не пад' ём ных сто пак), за га ва ры ла з 

пад рад чы ка мі на ад ной мо ве. Так па ча ла ся 

су мес ная ра бо та і ўза е ма дзе ян не з кі раў ні-

ка мі і ра бот ні ка мі пад рад ных ар га ні за цый. 

Да пры зна ча на га ча су — па чат ку на ву чаль-

на га го да су час ная шко ла пры ма ла сва іх 

пер шых вуч няў.

Да та го мо ман ту, ка лі Ак са ну Мі хай лаў ну 

вы бі ра лі чле нам Са ве та Рэс пуб лі кі На цы я-

наль на га схо ду, яна ўжо дак лад на ве да ла, 

што ў пер шую чар гу ёй трэ ба — ба чыць 

перс пек ты ву і знач ную мэ ту, якая да па мо-

жа ды на міч на раз ві вац ца на шай кра і не. 

Та му кан струк тыў на вы ра шаць пы тан ні ёй 

уда ва ла ся як з кі раў ні ка мі роз на га ўзроў-

ню, так і з прос ты мі вы бар шчы ка мі. Яна 

па-ра ней ша му па паў ня ла свой ба гаж ве-

даў, та му што бы ла цвёр да ўпэў не на, што 

трэ ба ўдас ка наль вац ца і імк нуц ца быць на 

крок на пе ра дзе, не спы няц ца на да сяг ну-

тым. Важ ны мі ас пек та мі пра цы дэ пу та та, 

на дум ку Ак са ны Мі хай лаў ны, з'яў ля юц ца 

ўсе ба ко вая аду ка ва насць, ад каз насць, мэ-

та на кі ра ва насць, кло пат аб лю дзях, лю боў 

і ад да насць сва ёй кра і не. Да па ма га юць так-

са ма жыц цё вы до свед, ве дан не псі ха ло гіі і 

ана лі тыч ныя здоль нас ці.

— Мне лёг ка мець зно сі ны з вы бар шчы-

ка мі, — дзе ліц ца дэ пу тат Па ла ты прад стаў-

ні коў. — Я не хва лю ю ся, та му што ад чу ваю 

і ра зу мею лю дзей. А ка лі ў ней кім пы тан ні 

не кам пе тэнт ная, то ве даю, як і дзе апе ра-

тыў на знай сці на яго ад каз.

Шлях да пар ла мен та
Вы бран не Ак са ны Ка валь ко вай дэ пу та-

там Па ла ты прад стаў ні коў На цы я наль на га 

схо ду Рэс пуб лі кі Бе ла русь бы ло ў пэў най 

сту пе ні прад ка заль ным — мо жа быць та му, 

што вы бар шчы кі ве да лі: се на тар Ка валь-

ко ва — па моч нік лю дзям. Што яна як ды-

рэк тар шко лы (а ця жар но шы да свед ча ныя 

ра зу ме юць) шмат і цяж ка, без вы хад ных, 

пра ца ва ла і доб ра сум лен на вы кон ва ла 

аба вяз кі се на та ра ў трох ра ё нах Го мель-

шчы ны. У дэ пу та ты Па ла ты прад стаў ні коў 

яе вы лу чы ла бе ла рус кая пар тыя «Бе лая 

Русь», але вы ра шаль ную ро лю ў пры няц ці 

ра шэн ня ады гра лі вы бар шчы кі. Яны ве ры-

лі, што бу ду чы дэ пу тат зро біць шмат доб-

ра га для лю дзей, дзяр жа вы. Ве ры лі, што 

яна іх не пад вя дзе і бу дзе ад да на слу жыць 

Ра дзі ме. У вы ні ку за пяць дзён збо ру под-

пі саў Ак са на Мі хай лаў на на бра ла больш за 

дзве ты ся чы га ла соў.

Што да рэ ак цыі на вы ні кі вы ба раў, то яе 

Ак са на Мі хай лаў на ўспа мі нае так: «Стрэс і 

хва ля ван не. Трэ ба бы ло кар ды наль на змя-

ніць сваё звык лае жыц цё: па кі нуць дом, 

ма ці, якой ужо больш за 80 га доў, род ных 

і бліз кіх. Раз ві тац ца са шко лай, на дзей ным 

ка лек ты вам ад на дум цаў і з'е хаць. Усё ў сва-

ёй пра цы, бы це па чаць вы бу доў ваць на но ва. 

І я пай шла на пе рад. Інакш бы ло нель га, я 

не маю пра ва пад вес ці свой ра ён, сва іх вы-

бар шчы каў».

— Ча му Па ста ян ная ка мі сія па пра-

вах ча ла ве ка, на цы я наль ных ад но сі нах і 

срод ках ма са вай ін фар ма цыі? Боль шую 

част ку сва ёй пра цоў най дзей нас ці вы ад-

да лі пе да го гі цы...

— Так, пад час ра бо ты ў Са ве це Рэс пуб-

лі кі я ўва хо дзі ла ў склад ка мі сіі па ахо ве 

зда роўя, аду ка цыі, спор це і на ву цы. Ча му 

ў Па ла це прад стаў ні коў ме на ві та гэ тая ка-

мі сія? Пра вы ча ла ве ка — па няц це вель мі 

шы ро кае, і да па мо га лю дзям у вы ра шэн ні 

пы тан няў, якія па леп шаць іх жыц цё, у гэ та 

па няц це так са ма ўва хо дзіць.

Для мя не ра бо та ў ка мі сіі — но вы этап 

у жыц ці. З но вай ме рай ад каз нас ці, якую я 

ад чу ла ад ра зу, з но вы мі ве да мі і зна ём ства-

мі з па ва жа ны мі, кам пе тэнт ны мі ка ле га мі. 

Вель мі ра да, што лёс звёў мя не з вя до мы мі 

ў кра і не ме дый ны мі пер со на мі. Я са ма ча-

ла век не пуб ліч ны, та му ра бо та на ка ме ру 

мя не хва ля ва ла. Але по бач заўж ды бы ла 

і за ста ец ца пад трым ка і тыя, з ка го мож на 

браць прык лад.

— Рас ка жы це пад ра бяз ней, чым зай-

ма ец ца ва ша ка мі сія?

— Пы тан ня мі пра воў ча ла ве ка, на цы я-

 наль ны мі ад но сі на мі і ін шы мі. У на шай кам-

пе тэн цыі — гра ма дзян ства, за ка на даў ства 

аб па лі тыч ных пар ты ях і ін шых гра мад скіх 

ар га ні за цы ях, за ка на даў ства аб зва ро тах 

гра ма дзян і юры дыч ных асоб, аб срод ках 

ма са вай ін фар ма цыі.

На па ста ян най асно ве пра цу ем з 1 кра-

са ві ка. Пад час пер шай се сіі раз гле дзе лі 

36 за ко на пра ек таў. Ха чу пад крэс ліць, што 

дзей насць дэ пу та таў Па ла ты прад стаў ні коў 

не аб мя жоў ва ец ца пы тан ня мі вы зна ча най 

ка мі сіі. Ка лі на раз гляд па сту пае но вы за-

ко на пра ект, ён зна хо дзіц ца ў сва бод ным 

до сту пе для ўсіх пар ла мен та ры яў. І кож ны 

дэ пу тат вы ву чае яго, аб мяр коў вае са сва-

і мі вы бар шчы ка мі, слу хае іх мер ка ван ні, 

пра па но вы. І перш чым за ко на пра ект бу-

дзе раз гле джа ны на се сіі Па ла ты прад стаў-

ні коў, мы пра во дзім па ся джэн ні ра бо чых 

груп, круг лыя ста лы, пад час якіх дэ пу та ты, 

ня важ на, з якой яны ка мі сіі, ма юць пра-

ва ўно сіць свае пра па но вы або звяр тац ца 

ў про філь ныя ка мі сіі для вы ра шэн ня та го 

ці ін ша га пы тан ня, якое па сту пі ла ад вы -

бар шчы ка.

Як гэ та бы ло, на прык лад, з удзель ні ка мі 

ба я вых дзе ян няў у Та джы кі ста не. У на шу 

ка мі сію звяр ну лі ся ве тэ ра ны, вы кла лі аб-

грун та ван ні і сут насць пра па но вы. Я ў сваю 

чар гу звяр ну ла ся ў ка мі сію па пра цы і са цы-

яль най аба ро не. Бы ло пры ня та ра шэн не са-

браць круг лы стол з удзе лам прад стаў ні коў 

Мі ніс тэр ства аба ро ны, Мі ніс тэр ства пра цы 

і са цы яль най аба ро ны, ка мі сіі па пра цы і 

са ца ба ро не, на мес ні ка стар шы ні Па ла ты 

прад стаў ні коў, дэ пу та таў. Мы аб мер ка ва лі 

пра па но ву ве тэ ра наў, вы пра ца ва лі ал га-

рытм дзе ян няў для яе вы ра шэн ня.

— Што но ва га ў за ка на даў стве нам 

ча каць у най блі жэй шы ча с?

— З чэр ве ня гэ та га го да ўс ту піў у сі лу 

За кон «Аб сва бо дзе сум лен ня і рэ лі гій ных 

ар га ні за цы ях», у якім ка рэк ці ру ец ца па ра-

дак ства рэн ня і дзяр жаў най рэ гіст ра цыі рэ лі-

гій ных ар га ні за цый. Гра ма дзя нам Бе ла ру сі 

з гэ тым за ка на даў чым да ку мен там мож на 

азна ё міц ца ў сва бод ным до сту пе. А ка лі 

сціс ла, то яго за да ча мі з'яў ля юц ца за бес-

пя чэн не і га ран та ван не пра воў кож на га на 

сва бо ду сум лен ня і сва бо ду ве ра выз нан ня, 

на са цы яль ную спра вяд лі васць, роў насць, 

аба ро ну пра воў і за кон ных ін та рэ саў не за-

леж на ад стаў лен ня да рэ лі гіі і рэ лі гій най 

пры на леж нас ці, на сва бо ду аб' яд нан ня ў 

рэ лі гій ныя ар га ні за цыі пры вы ка нан ні пра-

пі са ных у за ко не па тра ба ван няў. У гэ тым 

за ко на пра ек це дак лад на ўста ноў ле на, што 

кож най рэ лі гій най ар га ні за цыі не аб ход на 

прай сці пе ра рэ гіст ра цыю, а дзяр жаў ным 

струк ту рам да 1 сту дзе ня 2025 го да за-

бяс пе чыць уня сен не звес так аб рэ лі гій ных 

ар га ні за цы ях у Адзі ны дзяр жаў ны рэ гістр. 

Ця пер на раз гля дзе ў Па ла це прад стаў ні коў 

зна хо дзіц ца 23 за ко на пра ек ты, якія ўваж лі-

ва вы ву ча юц ца, аб мяр коў ва юц ца, ка рэк ці-

ру юц ца і да дат ко ва пра пра цоў ва юц ца: «Аб 

змя нен ні за ко наў па пы тан нях аду ка цыі», 

«Аб ўдас ка на лен ні мер са цы яль най аба-

ро ны ўдзель ні каў лік ві да цыі на ступ стваў 

Чар но быль скай АЭС», «Аб спа жы вец кім 

крэ ды це (мік ра зай ме)» і ін шыя.

— Пар ла мен та рыі пра цу юць у рэ гі-

ё нах. Вы — у сва ім род ным Ма зы ры. 

Якія зва ро ты па сту па юць да вас? 

Ці шмат іх?

— Зва ро ты са мыя роз ныя. На прык лад, 

звяр нуў ся ін ва лід-ка ля сач нік. По бач з яго 

до мам ёсць кра ма, але тра піць муж чы ну ў 

яе цяж ка. Не аб ход на бы ло вы ра шыць пы-

тан не з аб ста ля ван нем без бар' ер на га ася-

род дзя. За гэ та і ўзя ла ся ад ра зу. А праз тры 

тыд ні ка ля ма га зі на з'я віў ся пан дус.

У Ма зы ры ёсць свая чы гу нач ная стан-

цыя, ра ней быў рэ гу ляр ны рух цяг ні коў. Лю-

дзі бес пе ра шкод на маг лі ез дзіць у Мінск, 

Го мель. Ця пер та кой маг чы мас ці ня ма. 

Элект ра цяг нік да Мін ска і з Мін ска кур сі руе 

толь кі да стан цыі Ка лін ка ві чы, а ў су вя зі з 

за крыц цём мос та ў Ма зы ры на рэ кан струк-

цыю з'я ві лі ся да дат ко выя ня зруч нас ці. Ця-

пер ма зы ра не, а іх 110 ты сяч, і гос ці го ра да 

мо гуць ка рыс тац ца толь кі марш рут ны мі 

так сі. До ра га і ня ём ка. Вы ра ша ем пы тан-

не з Мі ніс тэр ствам транс пар ту аб вяр тан ні 

ра ней ша га пры пын ку для элект ра цяг ні коў і 

пад аў жэн ні марш ру ту да Ма зы ра.

Звяр ну лі ся да мя не і жы ха ры мік ра ра ё на 

па ву лі цы Ма лі ні на. Скар дзі лі ся на ра бо ту 

ка фэ, якое зна хо дзіц ца ў два ры жы лых да-

моў і дзі ця ча га са дка: шум і не адэ кват ныя 

па во дзі ны на вед валь ні каў, ня доб ра зыч лі вае 

стаў лен не ўла даль ні ка ў ад но сі нах да жы-

ха роў, па ста ян нае смец це і гэ так да лей. Тут 

бы ло важ на вы слу хаць абод ва ба кі. Су мес на 

з кі раў ніц твам Ма зыр ска га рай вы кан ка ма 

апе ра тыў на са бра лі ка мі сію, у якую ўвай шлі 

на мес нік стар шы ні рай вы кан ка ма, прад стаў-

ні кі СЭС, РА УС, пад атко вай ін спек цыі, ЖЭУ. 

За пра сі лі гас па да ра ка фэ і азна ё мі лі з усі мі 

скар га мі, пра ве ры лі ўсе да ку мен ты на пра-

ва ажыц цяў лен ня дзей нас ці, да га во ры на 

ака зан не па слуг на вы ваз смец ця, энер га-

за бес пя чэн не і ін шыя. Вы еха лі на мес ца і 

ад ра зу вы яві лі па ру шэн не — па ча се ра бо-

ты ўста но вы. Па ас тат ніх пунк тах, кож ным 

асоб на, раз бі ра лі ся чле ны ка мі сіі. У вы ні ку 

скла дзе на прад пі сан не ад СЭС, уста ноў ле-

ны тэр мі ны ўста ра нен ня па ру шэн няў, пра-

ве дзе на гу тар ка з кі раў ні ком ка фэ, да дзе ны 

пісь мо выя ад ка зы гра ма дзя нам, якія звяр ну-

лі ся. Не ка то рыя ака ліч нас ці, вы кла дзе ныя ў 

зва ро це, не знай шлі свай го па цвяр джэн ня. 

Та му важ на заў сё ды раз бі рац ца ўваж лі ва і 

аб' ек тыў на, аба пі ра ю чы ся толь кі на ўста ноў-

ле ныя фак ты і да ку мен ты.

Кры ні ца сіл і на тхнен ня
— Пра ца ваць з людзь мі, іх эмо цы я мі, 

пра пус ка ю чы праз сэр ца іх бе ды і праб-

ле мы, а по тым яшчэ і вы ра шаць іх, вель мі 

цяж ка. Дзе тая кры ні ца, з якой вы чэр-

па е це сі лы?

— Гэ та мая род ная кра і на, мая сям'я. Га-

на ру ся сва і мі дзяў чын ка мі, доч ка мі Ка ця ры-

най і Вік то ры яй. Яны здзейс ні лі маю ма ру — 

скон чы лі Ві цеб скі ме ды цын скі ўні вер сі тэт і 

пра цу юць ура ча мі, да па ма га юць лю дзям. 

Ка лі мя не адоль вае стом ле насць і па кі да юць 

сі лы, ду маю аб сва ёй ма ме, ус па мі наю та ту 

(яго ўжо з на мі ня ма). Ма ме за во сем дзе сят, 

і ве даю, што ў яе ўсё ба ліць: ру кі, но гі, спі на, 

му чыць ды ха ві ца, дрэн на ба чыць і чуе. Але ж 

яна не зда ец ца і не да зва ляе са бе ся дзець 

без спра вы. Пабыць у ага ро дзе, пры га та ваць 

па ес ці, зра біць пры бор ку — па спя вае ўсё! 

А мне ка жа: «Да чуш ка, трэ ба пра ца ваць. 

Ка лі я ся ду, дык ад ра зу і па мру... Рух — гэ та 

жыц цё!» Яшчэ ад на кры ні ца — тры ўнуч кі. 

Ра дасць, якую ад чу ваю, ка лі ўда ец ца па гу-

та рыць з імі, па кла па ціц ца пра іх, пе ра даць 

сло ва мі не маг чы ма... Ве лі зар нае за да валь-

нен не атрым лі ваю, ка лі ўда ец ца вы ра шыць 

для ка гось ці важ нае пы тан не, да па маг чы 

лю дзям. Та ды прос та вы рас та юць кры лы, 

за бы ва еш аб стом ле нас ці і га то вы іс ці да лей. 

Гэ та та го вар та... Трэ ба па ва жаць лю дзей, 

ца ніць кож ны дзень мір на га жыц ця! Га на ру-

ся тым, што жы ву ў цу доў най кра і не — Бе-

ла ру сі. І ўпэў не на, што мы ра зам па бу ду ем 

па спя хо вую бу ду чы ню.

Але на ВІ НА ГРА ДА ВА.

Фо та з ар хі ва 

Ак са ны КА ВАЛЬ КО ВАЙ.

Ак са на КА ВАЛЬ КО ВА:

«ПРА ЦА ВАЦЬ НА КА РЫСЦЬ ЛЮ ДЗЕЙ — 
МАЯ МЭ ТА, МАЁ ПРЫ ЗНА ЧЭН НЕ...»

У сло вах се на та ра шос та га 

склі кан ня, а ця пер — дэ пу та та 

Па ла ты прад стаў ні коў 

На цы я наль на га схо ду, толь кі 

шчы расць. А яе га лоў ныя 

жыц цё выя прын цы пы — па ва жаць 

лю дзей і ста віц ца да іх так, 

як яна ха це ла б, каб ста ві лі ся 

да яе, не да ваць пус тых 

абя цан няў, з мак сі маль най 

ад каз нас цю якас на вы кон ваць 

па стаў ле ныя за да чы, — ве да юць 

і бліз кія дэ пу та та, і вы бар шчы кі. 

Яшчэ ад но пра ві ла Ак са ны 

Мі хай лаў ны, яко га яна 

пры трым лі ва ец ца, — 

па ста ян на ўдас ка наль вац ца, 

каб ва ло даць шы ро кім спект рам 

пы тан няў, якія мо гуць уз нік нуць 

у пра цэ се жыц ця і пра цы.


